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Вступ. В умовах наявного соціально-економічного та політичного життя 

країни  спостерігається досить стійка тенденція до погіршення здоров'я дітей та 

підлітків. Слід врахувати, що підлітковий вік має вирішальне значення для 

формування здоров’я та розвитку хвороб, оскільки набуті в цей період звички 

можуть відображатися у дорослому віці [1]. Одним з завдань держави є 

необхідність забезпечення населенню можливості вільного інформованого 

вибору здорового способу життя, що дозволить зробити його бажаним та 

доступним для кожного [2]. Для підлітків це можливо через інтеграцію в 

освітній процес сучасних методик формування переконань та поведінки, що 

сприятимуть здоровому способу життя. Їх обґрунтування та розробка можливі 

за результатами проведення дослідження реальних потреб підліткової молоді 

щодо формування здоров’я та відповідної поведінки. Проте такий напрямок 

потребує  формування достатньої за якістю та кількістю наукової бази.  

Мета. Визначити окремі аспекти характеристики бази наукового 

дослідження переконань і поведінки підлітків, що сприяють їх здоровому 

способу життя, запланованого до проведення у Закарпатській області. 

Результати дослідження. Базу наукового дослідження переконань і 

поведінки підлітків, що сприяють їх здоровому способу життя, формуватимуть 

два основні компоненти:  

https://cutt.ly/x3UuAZj
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1. Теоретичний – джерела наукової інформації вітчизняних та іноземних 

авторів щодо здорового способу життя підлітків, методи їх дослідження, 

ефективні інтервенцій у цій сфері. За результатами реалізації вказаного 

компоненту буде сформовано набір інструментів для проведення соціологічних 

досліджень. 

2. Емпіричний – соціологічні дослідження, які дозволять визначити та 

проаналізувати реальний стан переконань і поведінки підлітків, що сприяють їх 

здоровому способу життя.  

Реалізація другого компоненту запланована у закладах освіти на території 

Закарпатської області і потребує більш детальної характеристики.  

За визначенням Всесвітньої організації охорони здоров'я, підлітковий вік 

є періодом росту і розвитку людини, який настає після дитинства і триває до 

досягнення зрілого віку, тобто з 10 до 18 років. Цей вік припадає на навчання в 

закладах середньої та професійної освіти. Для дослідження було обрано вікову 

групу 14-17 років.  

 Відповідно до інформації сайту департаменту освіти і науки, молоді та 

спорту Закарпатської обласної державної адміністрації, у 2021-2022 

навчальному році у 64 територіальних громадах Закарпатської області 

функціонував 591 заклад загальної середньої освіти [2], в яких навчалося 36 640 

учнів віком 14-17 років [3]. З наведеної загальної кількості здобувачів середньої  

освіти, 41,9% (15 344 особи) – учні віком 14 років, 30,15% (11 048 осіб) – 15 

років, 24, 54% (8 994 особи) – 16 років, 3,42% (1 254 особи) – 17 років [3]. 

Розрахунками визначено мінімально допустимий обсяг репрезентативної 

вибіркової сукупності для проведення запланованого соціологічного 

дослідження серед здобувачів середньої освіти віком 14-17 років – 396 осіб. 

Водночас вибіркова сукупність формуватиметься за територіальним 

розміщенням закладів освіти та відповідно до представленої структури за 

віком. 

Кількість закладів професійної (професійно-технічної) освіти у 

Закарпатській області на кінець 2021 року налічувала 16 одиниць, де навчалося 

5 837 студентів [3]. Мінімально допустимий обсяг  репрезентативної вибіркової 

сукупності для проведення запланованого соціологічного дослідження серед 

здобувачів професійної (професійно-технічної) освіти, відповідно до 

розрахунків, – 374 особи.   
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У зв’язку з розміщенням вимушено переселених осіб на території 

Закарпатської області кількість осіб підліткового віку збільшилась, що дає 

змогу збільшити кількість респондентів для проведення дослідження. 

Висновок. Дослідження переконань і поведінки підлітків, що сприяють їх 

здоровому способу життя, заплановане для проведення у Закарпатській області, 

формуватиметься за двома компонентами наукової бази: теоретичним та 

емпіричним. Аналіз інформації щодо чисельності та наповненості здобувачами 

освіти закладів загальної середньої та професійно-технічної освіти, 

розташованих в регіоні,  дозволив розрахувати обсяги та структуру вибіркових 

сукупностей осіб підліткового віку (14-17 років) для проведення 

репрезентативних соціологічних досліджень. 
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